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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
U jezgru nekog jednoprocesorskog operativnog sistema postoje sledeće deklaracije:
void lock (); // Mask interrupts
void unlock (); // Unmask interrupts
struct PCB;  // Process Control Block
extern PCB* running; // Running process
void yield (WORD* prev, WORD* next); // WORD is a type that can store SP

void dispatch () {
  lock();
  PCB* prev = running;
  Scheduler::put(prev);
  PCB* next = Scheduler::get();
  yield(prev->sp,next->sp);
  running = next;
  unlock();
}
Funkcija yield() izgleda kao ona data na predavanjima: ona najpre sačuva sve programski dostupne registre na tekućem steku, potom sačuva tekući pokazivač steka u lokaciju na koju ukazuje prvi argument, potom postavlja pokazivač steka na vrednost uzetu iz lokacije na koju ukazuje drugi argument, i najzad vraća kontekst izvršavanja sa tog novog steka. U strukturi PCB postoji polje sp u kome se čuva vrednost pokazivača steka datog procesa. Pretpostaviti da klasa Scheduler poseduje statičku operaciju get() koja iz reda spremnih procesa uzima i vraća onaj PCB koji je na redu za izvršavanje, i statičku operaciju put(PCB*) koja u taj red stavlja dati PCB. Pretpostaviti takođe da se sve promene konteksta u ovom jezgru rade kroz operaciju yield(). Da li je implementacija operacije dispatch() za promenu konteksta valjana? Precizno obrazložiti odgovor.
Odgovor:

(b)(5)
Pretpostavka je da standardni sistemski poziv execlp() u slučaju bilo kakve greške ne vrši nikakvu akciju i samo vraća pozivaocu kod greške koji je uvek različit od 0. Da li i kada sledeći program ispisuje rečenicu „Ok. Started program...“? Precizno obrazložiti odgovor.
#include <stdio.h>
void main (int argc, char* argv[]) {
  if (argc>1)
    if (execlp(argv[1])!=0)
      printf(„Cannot start program %s.\n“, argv[1]);
    else
      printf(„Ok. Started program %s...\n“, argv[1]);
}

Odgovor:
c)(10)
Korišćenjem standardnih brojačkih semafora implementirati ograničeni bafer u kome operacija stavljanja dodaje jedan podatak tipa int u bafer, a operacija uzimanja vadi dva susedna podatka tipa int iz bafera (u istom pozivu).
Rešenje:

2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(10)
Posmatra se prevodilac koji prevodi izvorni kod i generiše mašinski kod za deljenu biblioteku sa dinamičkim vezivanjem (DLL) u sistemu sa virtuelnom memorijom. Navesti koji načini adresiranja mogu da se koriste u mašinskom kodu koga generiše ovaj prevodilac za pristup do statičkog podatka u takvoj biblioteci (u tabelu upisati „Da“ ili „Ne“):
	Način adresiranja
	Dozvoljen?

	Apsolutno
	

	Relativno u odnosu na SP
	

	Relativno u odnosu na PC
	


b)(10)
U nekom sistemu sa straničnom organizacijom virtuelne memorije koristi se copy-on-write tehnika deljenja stranica između procesa. U deskriptoru stranice u tabeli preslikavanja stranica (PMT) procesa nalaze se samo sledeće informacije: broj okvira u koji se stranica preslikava (0 označava da stranica nije u memoriji, stranica broj 0 ne sme da se adresira) i biti prava pristupa (R-dozvoljeno čitanje u fazi izvršavanja instrukcije/dohvatanja operanda, W-dozvoljen upis, E-dozvoljeno čitanje u fazi dohvatanja instrukcije). Pored PMT, operativni sistem za svaki proces vodi posebnu strukturu podataka koju naziva VMStruct i u kojoj se čuvaju podaci koje koristi operativni sistem, a koji nisu potrebni hardveru za preslikavanje adresa. Svaki deskriptor u ovoj strukturi opisuje čitav skup susednih stranica koje predstavljaju logičku celinu, jer su svi ovi podaci za njih isti, i koji se u ovom kontekstu naziva region. U ovom deskriptoru čuvaju se sledeći podaci: prva stranica u skupu stranica na koje se deskriptor odnosi (Start Page#), broj susednih stranica na koje se deskriptor odnosi (Region Length), biti prava pristupa na logičkom nivou (R-dozvoljeno čitanje u fazi izvršavanja instrukcije/dohvatanja operanda, W-dozvoljen upis, E-dozvoljeno čitanje u fazi dohvatanja instrukcije), da li su stranice u ovom regionu deljene tako da ih treba kopirati pri prvom upisu (Copy-On-Write: 0-nisu deljene, 1-jesu deljene i treba ih kopirati pri upisu, samo ako je upis dozvoljen na logičkom nivou), kao i mesto na disku gde se zamenjuju stranice iz tog regiona (nije relevantno za ovaj zadatak). Posmatra se proces Parent čiji su delovi struktura PMT i VMStruct dati u nastavku.
PMT

	Page#
	Frame#
	RWE

	112h
	17h
	001

	202h
	56h
	110

	330h
	14h
	110



VMStruct

	StartPage#
	Region Length
	RWE-Copy-On-Write
	Opis

	100h
	25h
	001-0
	Code Region

	200h
	5h
	110-0
	Data Region

	300h
	40h
	110-0
	Stack Region


Ovaj proces izvršava sistemski poziv fork() i uspešno kreira proces potomak Child. Prikazati iste delove struktura PMT i VMStruct za oba procesa Parent i Child neposredno nakon ovog poziva. Sistem primenjuje demand paging strategiju (dohvata stranicu tek kada se prvi put zatraži, ne alocira je odmah pri kreiranju procesa).
Rešenje:
3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
U nekom disk-podsistemu postoje dva istovetna fizička diska, svaki sa svojim posebnim DMA kanalom, koji imaju identičan sadržaj, odnosno koji sadrže identične kopije istog sadržaja, pa se spolja logički posmatraju kao jedan jedinstven disk. Smisao ove konfiguracije jeste povećanje pouzdanosti celog disk-podsistema: ukoliko otkaže jedan fizički disk, sadržaj je raspoloživ na drugom sve dok se onaj pokvareni ne zameni. Precizno objasnite kako zahteve za čitanje i zahteve za upis na logički disk treba usmeravati na fizičke diskove. Obratiti pažnju da se može ostvariti i poboljšanje performansi (povećanje propusnosti ukupnog disk-podsistema) pri operacijama čitanja.
Odgovor:

4.
(15 poena)
Fajl podsistem
a)(5)
U operativnim sistemima uobičajen je protokol u kome se svaki proces pokreće „u ime“ nekog korisnika (koji je njegov „pokretač“ ili „vlasnik“), i to istog onog u čije ime je pokrenut i roditeljski proces koji je pokrenuo taj proces odgovarajućim sistemskim pozivom za kreiranje procesa, pri čemu se početni procesi (npr. školjka) pokreću u ime korisnika koji se prijavio na sistem implicitno po prijavljivanju (log-in) tog korisnika. Prava pristupa do fajlova određuju se na nivou korisnika i grupa korisnika. Precizno obrazložiti kakve bi posledice u smislu pristupa do fajlova imalo uvođenje mogućnosti da se u sistemskom pozivu za kreiranje procesa proces-dete kreira tako da se izvršava „u ime“ nekog drugog korisnika, a ne istog onog u čije ime se izvršava i proces-roditelj, pri čemu bi ta mogućnost bila dozvoljena svim procesima.
Odgovor:

b)(10)
Neki fajl sistem koristi FAT (File Allocation Table) pristup alokaciji blokova za fajlove. FAT se kešira u memoriju u strukturu deklarisanu na sledeći način:

typedef unsigned long int FATIndex;  // FAT entry number
const FATIndex FATSize = ...; // FAT (and disk) size 

struct FATEntry {
  unsigned short int isFree; // Is this block free (1) or allocated (0)
  FATIndex next;  // Next block in the file’s block chain; 0 for terminator
};

FATEntry fat[FATSize] ; // The FAT

Kontrolni blok fajla (File Control Block, FCB) je deklarisan na sledeći način:

struct FCB {
  ...
  FATIndex sizeInBlocks; // Current file size in number of blocks
  FATIndex firstBlockNo; // Pointer to the first block (FAT entry number)
  ...
};

Potrebno je realizovati funkciju:

void clearFile (FCB* file);

koja treba da „obriše“ sadržaj fajla, odnosno dealocira blokove koje fajl zauzima, bez uklanjanja fajla kao objekta iz fajl sistema.
Rešenje:[image: image1.png]
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